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PROBLEME REZOLVATE DIN GAZETA MATEMATICA

ABSTRACT. Materialul contine cateva probleme rezolvate aparute in
Gazeta Matematica.

Lectia se adreseaza clasei a [V-a

Autor: Ion Cicu, Scoala nr.96, Bucuresti

Problema 1. La impartirea a doua numere naturale catul este cu 7 mai

mare decat impartitorul, iar restul o patrime din cat. Aflati cele doua nu-

mere naturale, stiind ca impartitorul, catul si restul fac impreuna 38.
G.M.5/2010

Solutie. Vom folosi metoda figurativa.

Pentru ca restul este o patrime din cat am reprezentat mai intai restul si
apoi catul, printr-un segment de patru ori mai mare.

Deoarece catul este cu 7 mai mare decat impartitorul am reprezentat
impartitorul cu 7 mai mic decat catul.

Toate acestea se vad in desenul de mai jos.

Restul
*— 3

Catul

Impartitorul

Se observa ca daca la impartitor adaugam 7 vom obtine un segment la fel
de mare cum este catul, agsadar 9 segmente egale cu restul.
Daca 9 resturi inseamna 45 (38 + 7 = 45), atunci restul va fi

45:9=5
Atunci catul va fi
5x4=20
iar impartitorul
20—7=13
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2 ARITMETICA

Cu aceasta deimpartitul va fi
20 x 13+ 5 =265

In concluzie, cele doud numere sunt 265 si13.

Problema 2. Gasiti toate numerele pare de forma abcd, cu cifre distincte,
stiind ca cifra miilor este produsul celorlalte trei cifre.
G.M.2/2010

Solutie. Din enunt trebuie sa avem
a=bxcxd

De aici este evident ca toate cifrele sunt diferite de cifra 0.

De asemenea b x ¢ x d <9 (Sa nu uitam ci a este cifra)

Daca numarul abed este par, atunci cifra d poate fi: 2, 4, 6 sau 8.

Daca d = 2 atunci b si ¢ sunt mai mici decat 5 (2 x 5 = 10)

Pentru b = 1, ¢ poate fi: 3 sau 4 si atunci a este 6 sau 8. Obtinem
numerele 6132 si 8142.

Pentru b = 3 avem numai posibilitatea ¢ = 1 si atunci a = 6. Obtinem
numarul 6312.

Pentru b = 4 avem numai ¢ = 1 i atunci a = 8. Obtinem numarul 8412.

Daca d = 4 atunci b i ¢ sunt mai mici decéat 3 (3 x 4 = 12)

Pentru b = 1 avem numai ¢ = 2 si atunci a = 8. Obtinem numaéarul 8124.

Pentru b = 2 avem numai ¢ = 1 i atunci a = 8. Obtinem numarul 8214.

Daca d = 6 sau d = 8 atunci b gi ¢ sunt mai mici decat 1. Cum nu mai
avem la dispozitie decat o cifra rezulta ca aceste situatii nu sunt posibile.

In concluzie, numerele sunt: 6132, 8142, 6312, 8412, 8124, 8214.

Problema 3. Aflati numarul natural ab, stiind ci are loc egalitatea: a +
bab + bba 4 aba = abba

G.M.2/2010

Solutie. Folosind scrierea unui numar ca o suma de produse avem
a+bx1004+ax10+b+bx1004+bx10+a+ax100+bx 10+ a =
=ax1000+bx100+bx10+a

Cu factorul comun avem
ax (14+10+1+1004+1)+bx (1004+14+100+10410) = ax(100041)+bx (100+10)

de unde
ax113+bx221 =a x 1001 +b x 110

De aici putem scrie
bx221 —bx 110 =a x 1001 —a x 113
Folosind, din nou, factorul comun avem
b x (221 — 110) = a x (1001 — 113)

sau

bx 111 =a x 888
Impartind egalitatea prin 111 avem
b=8xa
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ARITMETICA 3

Deoarece a si b sunt cifre, singura varianta posibila este a = 1 gi b = 8.
In concluzie, numarul cautat este 18.

Problema 4. Fie numerele naturale a = 1 +2+4+3 +4 4+ ... + 2009, b =
24446+8+...4+2010sic=14+3+5+7+...4+2009. Aratati ca numerele
a, b+ 1 gi c impartite la 2 dau acelasi rest.

G.M.2/2010

Solutie. Cel mai simplu este sa calculam cele trei sume gi apoi sa facem
impartirea.

Calculam suma 1 +2+3+ 4+ --- + 2009.

Sunt 2009 termeni. Lasand de-o parte numéarul 2009 ramanem cu 2008
termeni care se pot grupa cate doi in 1004 grupe. Vom grupa astfel: 1 cu
2008, 2 cu 2007, 3 cu 2006 si asa mai departe. In fiecare grupa suma este
2009. Atunci

a = 1004 x 2009 + 2009 = 2019045

Comentariu. Suma a = 14243+ --+2007+ 2008 + 2009 se poate calcula
si altfel.
Putem ageza suma in doua feluri, ca mai jos.
a= 1+ 2+ 3+ .-+ 42007 42008 42009
a= 2009+ 2008+ 20074 --- +3 +2 +1

Observand ca numerele agezate unul sub altul au suma 2010 putem spune
ca de doua ori a Inseamna de 2009 ori 2010.

Adica
2 x a = 2009 x 2010
de unde
a = 2009 x 2010 : 2
In general,

1+243+---+n=nx(n+1):2

Revenim la problema si calculam b. Folosind factorul comun avem
b=2x(14+2+3+---+1005)
si din comentariu de mai sus avem
b =2 x 1005 x (1005 + 1) : 2 = 1011030

Pentru a calcula ¢ sa observam ca termenii lui ¢ sunt numere impare.
Daca am fi avut gi numerele pare aveam chiar a. Aceastd observatie ne
permite sa-1 scriem pe ¢ astfel

c=14+24+3+4+---42008+2009 — (2 + 4+ ---2008)
de unde
¢ = 2019045 — 1009020 = 1010025

Asadar a = 2019045, b = 1011030, ¢ = 1010025.
Atunci a : 2 da catul 1009522 si restul 1.
(b+1):2 da catul 505515 si restul 1.

Concursul Gazeta Matematica si ViitoriOlimpici.ro



¢

)ViitoriOlimpici.ro Concursul Gazeta Matematicé si Viitoriolimpici.ro

4 ARITMETICA

c: 2 da catul 505012 si restul 1.
Adica a, b+ 1 gi ¢ dau acelasi rest la impartirea la 2.

Problema 5. Daca3xa+b=115i 2xb—c = §, calculati 6 xa+8xb—3 xc.
G.M.1/2010

Solutie. Avem relatiile
3xa+b=11 (%)
2xb—c=8 (k)
din care trebuie sa aflam
6Xa+8xb—3xc (*x*x)

In relatia (*x %) avem 6 X a, iar in relatia (%) avem 3 X a. de asemenea, in
relatia (x* ) avem 3 X ¢, iar in relatia () avem numai c. Aceste observatii
ne indeamna si inmultim relatia (%) cu 2 si relatia (xx) cu 3, apoi sa le
adunam. Avem

6Xa+2xb=22  (xx*x*x)

6Xb—3xc=24 (%%x%%x%)

Adunand cele doua relatii si tinand cont de faptul ca 2 xb+6 xb=8 x b
obtinem
6xXa+8xb—3xc=46

Problema 6. Un muncitor lucreaza 4 zile, iar altul lucreeaza 11 zile. impér‘gind
suma de bani primita de al doilea muncitor la suma de bani primita de
primul muncitor obtinem restul 210. Ce suma de bani a primit fiecare stiind
ca pentru fiecare zi lucrata cei doi muncitori au primit sume egale de bani?

G.M.1/2010

Solutie. Cheia problemei o reprezinta afirmatia pentru fiecare zi lucrata
cei doi muncitori au primit sume egale de bani. Daca vom reprezenta suma
primitd pentru o zi printr-un segment, atunci problema poate fi figurata
astfel

e—e Suma primita intr-o zi

Se observa ca suma primita de primul muncitor se reprezinta prin 4 seg-
mente, iar suma primita de al doilea muncitor prin 11 segmente.

Afirmatia impartind suma de bani primita de al doilea muncitor la suma
de bani primita de primul muncitor obtinem restul 210 o interpretam pe
desen astfel: trei segmente inseamna 210.
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Atunci, un segment, adica suma primita pentru o zi iInseamna
210 : 3 =170 (lei)

De aici, primul muncitor primeste
70 x 4 =280 (lei)

iar cel de-al doilea
70 x 11 =770 (led)
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